

Monastirea Varatic 29/XI 1926.

Prietina draga, credi-mă că, de câte ori te ceteș, mi se mărește regretul dator cu muștrarea, ce o port în mine, că, străduindu-mă, la doi pași de mână, n' am încercat o mai încredințată apropiere între noi. La ti-o explici, prietina, într'un singur și unic chip: Sufărurile morale, îndicibile, prin care am trecut când, în' am sălbatăcit; mi-au lănatat, în' aparate, frica; mai concret: mi-au dat și grija și frica, ce trebuie să se revină, un pașre animal frăgile; așa că, chiar între cei patru pereți ai chiliei mele, mi se părea, câte odată, că nu sunt bestul de aparat și asemuș bestul...

Wasa te ceteșam, în' opera mătăle, ceri mai învânte, cred, conștința sunt chiar ea, între fata și evarta bisericii Sf. Ioan, din Monastirea Varatic, și ai fi bătuș o carare, suflăte, țap atab de frumusețe, cum e cararea cu ducă, la Agapia, pe sub bolta naturală de cofaci. -

Unde te poate cumpăte mai bine, omul, ca în scrierile lui? Ori că o' ar marea, ori că o' ar mea, sufletul, sau prin conștință, îl opune tot. Si bine, mai mult din scrierea mătăle te cumpăte afară de cea ce-am prins și surprins din conștința mătăle și din soaba estetica în bra caminute, chiar.

Indelez bine că, răzându-mă atab de retrasa și considerându-mi vâșta; mătă nu puteai face, spre mine, primii pași; si, vezi, chiar în bicrețta și delicateta aceasta, de evduță, te-am apreciat și stăruie te-am mai îndelez. -

Muzeul  
Literarului  
Român  
48911

Mă multumesc, mă bucură, ba chiar mă emoționează  
impresia ce mi s'îmi ca-ți fac scrisorile mele.  
Ara cum s'îmi mata; mă văd ca unul din acele  
ceararnice pechi, p'harachi - cu cuc - care au trăit  
put<sup>in</sup> timp pe lor; s'au ap'rit din cine ș'ai știe  
ce cauza; și, cu toate ca sufletul lui - Mașinaria -  
simpla, i'ra n'ca b'na și nona - chiar, a fost  
aruncat sus, în pod.

Dupa lecții, un amator de lucruri, pechi, s'a  
descoperit; i'a găsit meteahna și, la r'ata,  
ceararnicul telegat, dar non în rechinca lui,  
merge cinstit și, cucul, i'si cântă ceaurile  
cu frumv'ara lui rechinca în glas.

Laca, asta sunt și ~~arhaismul~~ <sup>arhaismul</sup> mea morală  
i'li face plăcere, pentru ca simți într'insă  
altă vreme și ghicest' poate era, frumos, din  
simplul trecut.

Și sigur ca sufletile care se înțeleg, Trebui  
s'a se apropie și asta, vezi mata, în cămplarea  
a h'arache, aproape fără să știi.

Și multumesc ca, cu at'ata graba, mi-ai dat  
a presa ce ti-am cerut.

Șine ai făcut ca ai trimis cartea lui N.  
Pana acum nu mi-a răspuns și știu de ce:  
N. e extraordinar de ocupat cu scrierile sale,  
cu opera, cu rezumii artistice și nu mai știu  
cu ce. În i'am cerut, insistent, să-mi scrie  
tot ce ~~ve~~ și ce găsește în cartea matale

(Mi-am spus părerea și înțelege) și probabil că acum  
sau ceva mai târziu, cu extraordinara sa simțibilitate  
cestele sau va căbi de trei ori un curint - - -  
S'o facă; sunt chiar și curinte, în cartea marelă,  
care au făcete, multe și curate, ca piatra de Brillant.  
Dacă mă-lasă și săptămâna asta fără de  
răspuns; îi scriu lui non; e un om comprehensiv  
și inteligent și nu mi-i grija s'o fac.

Țin foarte mult să iau parte la vizitarea  
Comitet; și, cu toate că va fi mai târziu,  
prin Decembrie, pe la sfârșit; cum vom putea  
și cum nu, mă transport la București și de  
la Dumnezeu ca Dna Paulescu să nu vină  
și să-mi dea votul ei; vom avea, ca anul trecut  
Dna rotaru, ca Regina!

Mă întreb dacă am primit revista "scriitorii".  
Am primit-o, draga mea, dar atunci n'am putut  
scrie decât Drumulețului Xerapod; poate că  
nu v'ati uitat de săptămâna; alt fel de  
fi spus.

Marele m'am rezervat să-ti scriu acum  
tot ce văd și cred. "Mare și Singurătate" este  
ein Lied ohne Worte" de n'ar fi fost înaltă și  
de ar fi găsit-o în alta revistă, ar fi fost, sigur,  
ca e de mare. Cu ceva atenție la personal, profund  
personal, în tot ce scrie și abia reflectă și  
se scurge, prin conținut, în fine de viață!  
Mi-a plăcut, extraordinar, la merit egal,  
"drept egal"

Cu o claritate și putere și simplitate artistică  
și expresivă, Adela Xenopol, gustul și simțirea;  
e admirabil. Și pagina L. Karnabath e bună.  
„Casuta păturăului” e în conținut mai puțin  
phisimant.

Lu' fat, cum am spus și despre Xenopol, revista  
se prezintă parte primos; și, ca aparență  
e simpatică și serioasă.

Mă abonez pe un an și cum mi s-a spus  
de luna, sunt a' sec și nu aveau să mă lăziasc  
expeditra abonamentului; te rog, foarte mult,  
să trimiți marea chitanță la Buzău, cu  
mențiunea: „Revista s'a expeditat d'nei C. M. M.  
la Str. Varatic. Așa să faci, te rog.

(Adresa la Buzău: Str. Varatic G. M. M. Abat.)  
La Varatic e cald și soare și-i limpede cerul și  
nici ciurle nu se ascăpă pe crucile bisericilor și nu  
croucă nuse. Ah! printru braza; ce bună și ce  
mare înimi simț sufletul când sunt în elementul  
lui mediu meu! E probabil că, afară de acte  
impurități care mi-au pedepsit, sunt și eu ma  
dru de la ființe, omenești, în care gustul singularității  
e imăscut

De așa putea să ai aici, așa de simplu și izolat  
cum trăiesc, un an, doi, trei zece (de mă va mar  
nigă lui stomacul bolnav) n'asă să trec bariera  
Sergului Neamt.

Domnișoară Xenopol, înimi cere să revin ceră pentru  
revista; i'am răspuns și Hale și. Fi' opm și marel  
că eu m-a' a cerebrala care să prabă în prapăia Piu

2/ gîndul ei, ori cînd urea și acum omul atît  
de legat și înrobata de subiectul meu, ca  
mi-i grijă și chiar mi-i frică să nu scriu  
cînd ei ar avea parfum de emanat.

Întabă-ți voină să scrii capra primului vol.  
- și naștăruie să nu treacă mult timp -  
mă înscriu, într-o colaboratoare și a face cu  
mare plăcere chiar.

În fata mea, pe mara, sta o lista cu adrese,  
scribne să-mai scriu astăzi, Duminică, sau  
7 scrieri (e zile repaus și de distracție, după  
program) pentru ca mâine, Luni, să încep  
a înregistra cele pagini, în ordine în craste  
și numerotate 'n colț - - -

Am urit scriind "programul" din cauza lui  
nici ocazie nu mi-a fost în gust - Par aici  
mă supun cu atîta plăcere celui mai  
riguros care l'am urmat de cînd sunt?

Am suflet monahal și pace - - -

Te las, felicit pe fratele prioi pentru suma  
reusita, sarut pe fetita și pe mama ei  
fără să uit a trimite salutarile mele  
Domnului prioi.

Constante Narmobu